

包括在会计之中,再加上目前会计准则建设引人注目,理论界把主要精力都放在会计理论与会计准则研究上,较少顾及财务管理理论研究,因此,财务管理理论研究相对滞后,严重制约财务管理的发展。这主要表现在以下几个方面:(1)财务管理理论研究附属于会计理论研究,财务管理实务近乎处于一种无序状态;(2)高校财务管理专业刚刚设置,财务管理专业人才极度缺乏;(3)我们目前企业组织结构正处于大变革阶段,至今没有比较成熟规范的企业改制、公司改组、兼并与收购、跨国经营等财务管理理论与案例研究。但随着市场经济进一步从无序走向有序,财务管理必将越来越受重视,企业管理必将由原来的“生产导向型”或“市场导向型”为中心,转移到以“财务管理导向型”为中心。有关筹资、投资、利润分配等问题,无论是对大型企业,还是中小企业;无论是对上市公司,还是非上市公司,都变得至关重要。尤其是企业如何面对和适应新世纪财务管理的环境变革,关系着它们的生死存亡。因此,对于如何发展我国财务管理理论,笔者建议采取如下对策:(1)建立一支稳定、高水平的财务管理研究队伍,创办专门的财务管理刊物,倡导财务管理理论研究;(2)切实加强高校财务管理专业教育,加

快财务管理专业人才的培养;(3)理论界与实务界合作,开展企业财务管理调查研究工作,进行案例研究,共同促进财务管理发展;(4)进行科研攻关,加强对企业改制、公司改组、兼并与收购、跨国经营等财务管理专题研究。

主要参考文献:

- (1)付临芳,《虚拟企业:信息时代的新型企业网络研究》,《南开管理评论》,1999.2;
- (2)荆新、王化成、刘俊彦,《财务管理学》,中国人民大学出版社,1998版;
- (3)张兆国、吴益格,《知识经济时代的企业财务管理特征》,《中国软科学》,2000.1:35-37;
- (4)《财务与会计》编辑部课题组,《新管理时代与中国企业管理软件的发展(中)》,《财务与会计》1999.1;
- (5)禾木,《推进电子商务应注重经济安全》,《管理世界》,2000.2:64-66;
- (6)冯巧根,《21世纪财务管理的新发展》,《财会月刊》,2000.6。

(作者单位:南京经济学院会计系)

责任编辑 许大谊

·简讯·

财会审计管理研讨会在京召开

2000年11月3日至4日,中国老教授协会国杰老教授科学技术咨询开发研究院所属财经发展与改革咨询研究所、财会经济研究所在京联合举办了一次财会审计管理研讨会,来自北京、河南、深圳等地的20多位知名专家、会计师事务所所长、企业财务总监到会座谈。会议比较集中地讨论了以下几个问题:

加入WTO对会计师事务所的影响和对策。大家认为,加入WTO对我国的社会主义市场经济建设有利,是件好事,可以让我们进入世界范围的市场竞争行列。但也有不利的一面,入世后国外会计公司有可能大举进入,其不利影响估计有三:一是争夺我们的客户;二是挖我们的人才;三是导致我国一部分企业(包括我们的客户)陷入困境,濒临倒闭,进而影响会计师事务所的业务。因此,希望中注协加强这方面的指导,推进这方面的教育和研究工作。

会计师事务所的联合问题。这是入世后的一项重要对策。从全局来说,当前必须有一部分中小会计师事务所联合起来,上规模,上水平,成立几个大型所(品牌所),增强竞争能力,应对入世。但联合做大是相对的,最终可能还是大、

中、小结合的格局。

人才的争夺和培养提高问题。面对外国会计公司高薪挖我们的人才,我们可以采取精兵简政办法,增加一线审计人员工资收入,并辅以爱国主义教育,减少一部分人才的流失。同时继续加强培训工作,大大提高注册会计师执业水平和质量,扩展业务,增加收入。

加强管理咨询问题。目前国内会计师事务所的业务主要是审计,还没有认真开展管理咨询服务,主要原因是会计师事务所的建立时间不长,抓了主要业务,还未涉及企业咨询服务。大家认为,不论是从企业的需要来看,还是从会计师事务所的业务拓展来看,今后都应当加强对企业的管理咨询。

关于会计师事务所的内部管理。大家一致认为,管不好会计师事务所自己的队伍,一切都是空的。会计师事务所的组织结构、合伙体制管理制度、收益分配,以及法律责任、风险保险、人才培养教育等,必须有一整套明确的制度办法规定,才能使会计师事务所有序运行,向前发展。

(本刊记者)